

# 俄羅斯禁止進口日本水產品

## 岸田內閣強排核污水犯眾怒 支持率再創新低

【大公報訊】綜合法新社、日經新聞、路透社報道：俄羅斯聯邦動植物衛生監督局16日宣布，俄羅斯自即日起暫停進口日本水產品。俄方稱該限制是一項「預防性措施」，直至日方提供詳盡信息以確認水產品安全為止。對於俄方的決定，日本外務省當天稱「深表遺憾」，強烈要求俄羅斯撤回該決定，並聲稱俄方做法「沒有科學依據」、「不合理」。日媒公布的最新民調顯示，岸田內閣的支持率創2021年10月岸田文雄就任首相以來新低。

俄聯邦動植物衛生監督局表示，俄羅斯將自16日起，「加入中國對從日本進口魚類和海鮮產品的臨時限制措施」。該機構表示，該限制將持續存在，直到日方提供「能夠確認日本水產品安全性的信息」，且符合歐亞經濟聯盟要求及該局專家分析結果。

### 俄指責日方排污工作不透明

俄媒16日披露，日本未能就核污水排海提供全面資料，也無法確保排放不會出現長期風險。外交部發言人扎哈羅娃此前曾指責日方在核污水過程中「看不到任何透明度」，並表示希望日方對核污水排海的各項指標提供詳細的介紹，並允許對水質進行監測。

日本外務省當天表示，日方已就日本水產品的安全性及含氚放射性物質的檢測方法等做出說明，並已遵守俄方提出的召開會議與提供進一步信息的要求。

日本政府聲稱，中俄對日本水產品的禁令是不科學的，並指責俄方此舉「不公正」。

日本政府不願國際社會反對，於8月24日啟動福島核污水排海計劃。中國海關總署同日宣布，為保護中國消費者健康，確保進口食品安全，即日起全面暫停進口日本水產品。

俄方也多次對此表示關切。9月26日，俄聯邦動植物衛生監督局發布聲明稱，鑒於日本水產品可能受到核輻射污染的風險，正考慮跟進中方對日本進口水產品限制措施的可能性，最終決定將在與日方談判後做出。該局要求日方在10月16日前提供有關出口魚類產品放射性檢測的信息，其中包括氚的含量。

10月5日，日本啟動第二輪核污水排海。第二輪計劃排海的核污水總量約為7800噸，與第一輪相當。東京電力公司於9日在福島第一核電站核污水排放口附近採集的海水中，檢測到了放射性物質，濃度為每升11貝克勒爾。此次已是日本啟動排核後，第三次以常規精度進行分析後檢測出氚。

### 日方拒俄科考船靠近福島水域

俄羅斯科學院研究員謝爾吉延科日前稱，日本政府曾以限制進入專屬經濟區為由，拒絕俄方派遣科考船對福島第一核電站核污水進行研究。因此俄方只能在距福島150-300公里處開展研究，獲取的信息十分有限，而日方也未向俄方提供任何數據。

除中俄外，韓國民眾也多次發聲，要求日本停止排核行為。12日公布的一項民調顯示，在日本智庫Genron NPO和韓國東亞研究所進行的年度聯合調查中，近69%的韓國人反對日本將核污水排海。

日本政府一意孤行強排核污，引發國內外反對聲浪。日本共同社15日公布的最新民調結果顯示，日本首相岸田文雄領導的內閣所獲支持率跌至32.3%，較9月民調下降了7.5個百分點，為2021年10月岸田就任首相以來最低。與此同時，內閣的不支持率從9月的39.7%飆升至52.5%，是自2012年底自民黨重新執政以來的最差水平。



在卸下剛捕撈上來的水產品。福島漁民正法新社

韓國民眾在首爾日本大使館前集會，要求日本停止排放核污水。美聯社



首爾一家水產批發市場內，一名官員正在檢測日本進口魚類的輻射水平。路透社

## 日本水產拓海外銷路 虧本也要賣

【大公報訊】據日經新聞報道：日本8月24日強推核污水排海以來，水產品出口量銳減。日本政府正想盡辦法將福島等地的水產品推銷出去。復興相土屋圭子13日表示，復興廳將於明年分別

在越南和泰國大力推廣福島水產品，通過舉辦活動和展覽會等方式進行促銷。

土屋圭子稱，今年越南已經開通了飛往福島的包機航班，日本政府計劃於明年2月在越南舉辦活動，宣傳來自福島、茨城等地的水產品，並藉此宣傳核污水排海的所謂「科學安全性」。日本政府還考慮在泰國舉行類似活動，包括參加食品展等。

除了東南亞，日本政府還將目光轉向了歐洲。日本政府本月上旬在德國科隆舉辦宣傳扇貝等水產品的推廣活動。業內人士稱，由於歐盟標準嚴格，獲得能夠向歐盟出口的「HACCP」國際認證標準的日本水產品加工設施僅有110處。

因此，許多日本水產加工企業需要進行大規模改造和設備換新，很多企業因成本高昂放棄。但由於囤積的日本扇貝保存期僅有約一年，大型水產品批發商西本Wismettac資深經理片岡幸穗表示，為了擴大日本水產在歐洲的銷路，「哪怕虧本也要銷售」。



▲日本農林水產大臣宮下一郎與馬來西亞明星在吉隆坡推銷日本扇貝。美聯社

●日本8月24日啟動第一輪核污水排海以來，日本水產品8月出口量較7月下降30%，按年減25%，跌至31100噸。

●日方公布的8月農林水產出口細分數據顯示，從整體金額佔比來看，美國佔19.7%，中國佔12.6%。而去年8月，中國一度佔據日本水產品出口的33.7%，當時美國佔比達10.1%。

●中國內地去年是日本水產品第一大出口地。今年8月對中國內地的水產品出口額為36億日圓，較上年同期減少65.7%。

●其中受影響最嚴重的是扇貝和海參，日本扇貝出口額減少71.3%，跌至16億日圓。

日本8月水產品出口銳減

來源：日本財務省

## 波蘭大選 在野黨聯盟或取過半議席

【大公報訊】據BBC報道：波蘭15日舉行四年一度的議會選舉。最新民調預測，波蘭3個在野黨有望在國會眾議院460個議席中獲得248席。反對黨公民聯盟領導人圖斯克表示，在野黨聯盟將合力拉下執政的「法律與公正」黨。圖斯克承諾將穩定與烏克蘭的關係並維持對烏援助，矢言改善「法律與公正」黨執政期間波蘭與歐盟的緊張關係，爭取歐盟凍結撥款給波蘭的360億歐元新冠疫情復甦資金。

根據益普索在選舉結束後公布的出口民調，執政的「法律與公正」黨以36.8%的得票率排名第一，公民聯盟（中間派）以31.6%的得票率排名第二，「第三條道路」聯盟（中間偏右）獲得13%的選票，左翼聯盟得票率為8.6%，自由與獨立聯盟（極右翼）的得票率為6.2%。

國際社會普遍將此次大選視為1989年東歐劇變以來，波蘭最重要的一次選舉。分析指，當前波蘭面臨國家憲政秩序健全與否、少數族群權益、墮胎法律立場，以及援烏是否鬆動等轉折點。

大選正式結果出爐後，身為「法律與公正」黨成員的波蘭總統杜達可能會邀請未贏得多數選票的該黨嘗試組建政府，不過缺乏潛在的政治夥伴可能會導致最終無法組建政府。由反對黨聯盟組建政府的則可能需要數周時間。



▲波蘭執政黨「法律與公正」黨領導人卡欽斯基向支持者喊話。美聯社

## 英學校設AI校長 協助處理公務

【大公報訊】據英國《每日電訊報》報道：英國一所私立寄宿學校近日首次委任人工智能（AI）機器人成為該校「校長」，協助人類校長處理學校事務。

位於英國西薩塞克斯郡的科特斯莫爾預科學校，與AI研發人員合作，開發了一個名為阿比蓋爾·貝利的機器人。校長羅傑森希望貝利能夠為校方人員提供支持，幫助患有動症學生，以及協助制定學校政策、提供工作建議等。

據悉，該機器人的工作方式與去年11月面世的AI聊天機器人ChatGPT類似，用戶可以向其提出問題，聊天機器人將通過算法給出答案。

羅傑森表示，AI校長已具備豐富的機器學習和教育管理知識，並具有短時間內分析大量數據的能力。他補充說，雖然AI校長的存在並不意味着他不再會向人類尋求建議，但當一個訓練有素的「人」可以協助他做出決定，令他感到「非常安心」。

羅傑森堅信AI是一項「改變世界」的技術，學生需要學習如何與AI合作，但他表示，機器人

不會取代人類教師。科特斯莫爾預科學校招收4-13歲的學生，每年學費最多3.2萬英鎊（約30.4萬港元）。該校曾於今年早些時候招募AI主管，研究如何將AI與教學結合。



▲名為阿比蓋爾·貝利的AI校長形象。網絡圖片